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A lap szellemi részét illető cikkek a szer 
készt őségnek, az előfizetési pénzek a pénz- 
tárnoki—. az esetleges reklamációk pedig a 

kiadóhivatalnak küldendők.

A társylat minden rendű tagjai 
a lapot tagdijaikér kapják.

Kéziratokat nem adunk vissza.

székében, hosszában íi rothadó holttetemeket, melye­
ken a tatárok által oda hajszolt farkasok élódtek ; 
a leégett tornyokat, pusztult helységeket mi úgy au- 

A mióta szt. István végrendelet szerű fogadal- csak az <ík műve val a : nézzük a sáska sereget, 
mával Boldogasszonyunknak ajánlotta a magyar ko­
ronát, mindig nagy nap a magyarnak augusztus nyerek Emlékezzünk m^g a 150 évig tartó török 
15-dike. melyet a múlt. idők áldott emlékeiből táp- járomról, a gyászos Mohácsról. íme szt. István sok 
Iái koz va ma

1896
augusztus 15.

mely az éhezők szájából kivevő az utolsó falat ke-

az új ezer év küszöbén a kétes jövőbe fáradság után kitűzte a keresztet hazánk ormára, de 
tekintő lélekkel ül meg, köszöntve Nagy-asszonyát, azután hány veszély fenyegető szt. hitünket : Kupa 
kire bízza minden reményét, vágyát, kinek mintegy a kereszt ellen fordul, a dühös Vatha szt. Gellert 
zálogba ad ja hazáját, szivét, vérét, intézményeit, s vérébe mártá vétkes kezét ; de ekkor is mindig Má- 
nem szűnik meg magasan lobogtatni a nemzeti köz- rja jj-tá ki az eretnekséget s a hitetlenséget a ma­
érzés zászlóját, melyre őseink az égi Pátrona képét gyarok országából. Nyilvánvaló tehát az ezer év 
festették, s bár gyengült a hit, de azért még sok jó
anya a legjobb Anya iránt való kegyelet érzelmeivel j való áldásos összefüggése, 
ringatja csecsemője bölcsőjét, sok özvegy és árva 
vegyíti jajkiáltásába a Szűznek szt. nevét, sok esa-

eseraényeinek a Nagyasszony tisztelegve!nagy

De meg is nyilatkozott általában a közélet min­
den mozzanatában Mária tisztelete : a magyar nyelv

!

ládi tűzhely melegét táplálja a Mária iránti szeretet. édes zenéje Máriának zengett, fényes templomok falai 
A történelem lapjait forgatva úgy találjuk, hogy ! visszhangozták Mária dicséretét, az oltáron Nagy­

asszonyunk képe, s tövében az imádkozó nemzet, 
szt. olvasó díszítette a hősök kardjait, Mária képe 
tündöklőit arany és ezüst pénzeinken s lengett hadi

a magyaros Nagyasszonyának tiszteletében kere­
sendő eddigi létünk bűvös életereje, valamint azt is.
hogy valahányszor derült volt a magyar nemzet ege. 
egy égi Pátrona iránti égő szereiet lángja okozta 
azt. ha Ínség, éhség, döghalál pusztított : Mária velünk 
volt, ö segített, és a szt. Szűz tiszteletének lankadá-

zászlóinkou
Mikor a magyar felett vészes felhők tornyosul­

tak, mikor nagy ínségben voit azon benső viszony - 
sóval fogyott erőnk, pusztultunk, vesztünk • szóval uá] fogva, melyben megtérésünk óta a b. Szűzhöz 
a Máriákultuszszal, melyet föltalálunk királyaink álltunk, mindannyiszor megkönnyebbült Máriánál a
irataiban, szobrokban, festményekben, egyenes arány- magyar szív, valahányszor anyai lábaihoz borulva 
ban állott a boldogság, s az egykor vértől ázott föld panaszos keservét ama régi énekben önthette ki

Boldoyauszony A nyauk.
Régi nagy pátrondink !
À ay g ínségben leveli 
így szólít meg hazánk :
Mtgya rországról,
Romlott hazánkról.
Ne felejtkezzél el,
Szegény magyarokról !

Meglehet, hogy a föliileteseu gondolkozó előtt

kenyértermö bő talajjá változott. Mária közbenjá­
rása látható nyomokat hagyott hátra nemzetünk tör­
ténetében ; ha sírtak, zokogtak az á r v á k 
szivei, hazánk pusztulásán özvegyek 
lelkei, a magyar nemzetet a kemény megpróbál­
tatás után is feltámasztotta halottaiból Nagyasszo­
nyunk feléje fordítva kegyes tekintetét s gyöngéd 
kezével fölszedé fohászait. Avagy nézzük az útakou
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Korunk szelleme s a közerkölcsösség,vsak fültevésszerüuek tiiuik fci állításom, azonban az
inductiv bizonyítás útján a múltban fönnállt okok ,2 idfifc megvesztegethetleu lanu¡a. a türté,ielem, bizo-
kűvetkezmén) eibnl a mii) e$>zszeiiileg kú\ctkeztet- nyitja, bogy hazánk a természettudományok, ipar, kereskedés, 
hetünk a jövőre, ép úgy a múlt beigazolt egyes elmés feltalálások terén mily óriási haladást tett. Irodalom, 
esetei általános conclusiok szülői, lnsé nőst is van. tudótársaságok, színház, banque», ma aranykorát éli. A nap 
nagyobb a veszély, gyengébb a bit, sok az ellenség. a lni 'I(1''ari festőnk, a villám gondolatunk paripája, a gőz

igavonónk. A vizen száraz lábbal járunk,a madarakkal versenyt 
repülünk, különben, mint Ikarusz. Füst nélküli puskaporral 
lövünk. A nép olvasó-egyleteket alakít, politizál nyakra főre. 

Ezek mind oly vívmányai korunknak, melyek a hazát 
vissza a dicső múltra, melyről az egyházi lantos így egyaránt uagygyá és dicsővé tevék. Mi büszkén vallhatjnk

mikor még öutiaink is igát vetnek nyakunkra úgy 
hogy hazánk Kamuin ja nemsokára koldusok országa 
lesz. Oh miért kell ma is fájó lélekkel tekinteni

regél : magunkat e haza gyermekeinek s e hon polgárainak. —
Azt is elmondhatjuk magunkról, hogy miveitek, fül- 

világosaitok vagyunk. De kérdem : elmondhatjuk e ezt a 
vallás-erkölcsösség szempontjából, mikor történelem és ta­
pasztalat bizonyítják, hogy nemzetünk erkölcsileg, mint 
phisikailag napról napra satnyul, süljed. Valóban nem. így 
tehát eleredjék meg, bőgj kétségbe vonhassam a nagyszerű 
haladást, vagy csak látszólagosnak mondjam ki. --

Richter F. koráról mondotta : „Hiányzik ¡tenne a 
túlviláginak szelleme. A földön túli iránt való érzék és hit 
nem termi meg már gyümölcseit. Korunknak csak szenvedé­
lyes ványai vannak . . .“

Vessünk számot magunkkal. Vájjon nem illik-e e 
mondás reánk is ?

_ 17r-/é, rí cala hires Pannónia.
M< 7y kertet öniözé híren szűz Mária.
Katholiknr hitnek, bö - át széji vira'i/a 
Bthnmtílyoeodott ,'öttnthfes najja."

Azért forduljunk szószólónkhoz, ki ha nem kö­
nyörög érettünk Fiánál, egy lábig elveszünk. Ne 
legyünk hálátlanok, s lépjünk őseink nyomdokaiba 
s ha egyik kezünkben karddai védjük a hazát, a 
másikban keresztre font olvasót morzsoljunk : s ha 
fülünkkel halljuk a vezéuylöszót, ajkunk diesérőéueket 
zeugedezzen Máriának, nehogy elküzelegjeu az idő. 
mikor a siró gyermeknek hideg könnyekkel áztatott 
kemény morzsát nyújt csak az irgalom keze.

Már is zúg. dühöng, zeng fölöttünk a sátán által 
kiküldött ellenséges szellemi had s úttévesztő céllal 
világítja meg az emberek útjait a fellobbanú lidére- 
láng : tevékenyen működnek egyházunk ellenségei- 
s ijiarkodnak porl.ta rántani. < a miudenuapiság kö­
zönséges mázával vonni l>e azt. ami előttünk szén: 
és tiszteletre méltó Mi pedig munkálkodjunk a szt. 
ügyért, Mária szószólása hathatós a menyben : ő meg­
tanítja a hozzáfolyamodókat arra. mikép nyerhetjük 
Isten áldását e hazára, e drága földre, melynek szent 
minden röge. hisz megszentelte azt ezer éves küz­
delmünk. Nagyasszonyunk visszaveri a közöny, té- 
velygés. vallástalanság szellemét, s anyai szeretetével 
megérteti velünk mindazt, mit a hazáé 
tettek tág mezején.

Remélem, megértették, hogy miért vontam le értékét 
korunk haladottságának. Engedjék meg tovább lámutatuom 
azon okra is, mely ez. állapotot előidézi. Azonban előre 
kijelentem, a dolog privát jellegűnek látszik, de b. Eötvös 
azt mondotta : „Az oktatásügy olyan thema, melyben az a bé­
től az örü’kUdvüsséeig mindenről lehet disknrálni.“ Térjünk 
tehát a távgjra :

Házi nevelőt-nevelőnót hajdan fejedelmek, hercegek, 
grófok, bárók tartottak. Manapság példájokat követi a társa­
dalom felső osztálya le elé a földesúri". Ez állásokat nem 
oki. tanítók vagy papjelöltek töltik he, mint hajdan az 
utóbbiak, hanem holmi kontárüodók, kik mint ilyenek az 
oktatás-nevelésügy magasztos voltától fogalommal sem bír­
nak s a divat szája ize szerint nevelnek és helyesen : mert 
kérünk követelése : a tudomány, szép ruha. lovaglás, egy 
pár nyelvnek bírása, zongorázás, a divatos hajlongás-bókolás. 
Tiszta erkölcsös magaviselet, a keresztény vallás tökéletes

tenni kell a telje szerint való jóság szükségesek számába nem jönnek.
Istent és az emberiséget szeretni nem célja a házi nevelésnek. 
Udvariasságuk hasonló a csinált virághoz. Élő virágnak kellene 
lennie, mely a tiszta keresztény érzület talajába gyökerezzék. 
Ez kinyitná a társasági illemet. E kettő együtt adná a kereszt

Föl reluit, nemzetem, ott keresd az annyi vész 
közepette annyi századon keresztül dicsőségfény övezte 
alkotmányod s boldogságod alapját, hová azt első tény ¡Idomot, melyet oly egyén gyakorolhat, kinek külső
apostoli királyunk helyezte, Mr.gvarország Nagy- magaviseleté egybebangzik benső érzületével. Ez illemre
asszonyának törbetetlen tiszteletében’ mely a magyar célzo,t Sc- pál is> mikor ezeket mondá a keresztény közsé 
szívből soha ki ne haljon, hogy az ö anyai i. ¡¡ivének 
áldása legyen mindig rajtunk !

gek egyikének : „Atyám fiai ! a mi igaz, ami tisztességes, 
ami igazságos, a mi szent, ami szeretetremcltó, ami jó birt 
szerez, ami az erényhez és dicséretes fegyelemhez tartozik, 
azokról gondolkodjatok:“ minek rövid értelme : úgy viseljé­
tek magatokat, a mint vallásos meggyőződésű emberekhez 
illik. Az ilyen illemtant kívánnám, hogy szükséges ténye­
zője legyen a házijnevelésnek is. (Tisztelet a kivételeknek. De 
mit várjunk azoktól, akik keresztet vetni, mások előtt

í áss Albert.
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Imádkozni « a szegények dicsértessék — féle katb. kSszö- j a másikra. Fölkeresik a leány fonókat, mulatnak a korcs- 
néset szégyenük. Xliveltségöket, fölvdágosultságukat kérész- ¡ mában pálinka mellett. Haza menet aljából álljon ki az 
tény kötelességeik elhanyagolásába, nem tudásába helyezik. ember és otthon ne szóljon a sziilö, mert megadja az árát.

Vizsgálódásomat folytatva, a házi nevelők egész gárdája Alig Ili éves, már adja a legényt. Így megy teljesedésbe 
tárul fel lelki szemeim előtt, a kiktől korunk nem követel Slrák fia megjegyzése: „Ne adj gyermekednek hatalmat 
egyebet, mint a francia nyelvet, pipere munkákat, rajzot, iljnságában, hanem bajsd meg a nyakát és egyengesd olda- 
zenét, hazai — esetleg a külföldi—szépirodalomból jártassá­
got s a divatosan linóm társalgást. Finom modort erénynyel 
szerénységet tndománynyal, komolyságot szelídséggel, ked 
vességet pontossággal, testi ügyességet ildomos keresztényes eredménye a valláserkölosösség elhanyagolása. A valláser- 
miveltséggel párosítani nem képezhetik tudás és gyakorlati ; kölcstelenség ha később is, de megtenni a társadalmi beteg­
kivitel tárgyát. Pedig ezek nélkül képzelni sem lehet, j ségek különböző nemeit. -
bogy a növendékek keresztényiesen jó, értelmes,Jinom ¡ Kérdem most: kik okai ez erkölcsi romlottságnak, 
és kedves leányokká — anyákká váljanak. Itt kell : a szülők? Igen a szülők. A felső osztály rosszul neveltet, 
megemlítenem a szobalányokat, dajkákat, kiknek meg- j az alsó rosszul nevel. Alkalmazható a költő mondása: „Csak 
választásánál alig tekint egyebet jelenünk, mint hogy | sast nemzenek a sasok,u mert ily áramlattal szemben az 
szép külsejű legyen. Az erkölcsös leány megtanítja a goud- 
jara bízott kis ártatlant keresztvetésre, imára. Sokat beszél
Máriáról. De a modisz, ledértől nem ball egyebet károm- ! rejt a jövő számodra ! ? 
kodásnál, szemtelen kifejezéseknél, miket a kis gyermekek 
utánzó hajlamainál fogva magukévá tesznek addig, míg ke­
resztet sem képesek vetni. íme, a felső osztály kis gyermekei­
nek neveltetése.

lait, mig gyermek, netalán niegátalsodvan, ne bigyje i 
neked, mi lelkednek fájdalmára legyen.“ Ez az alsó osztáiy 
házi nevelése. Úgy amannak, mint ez utóbbinak természetes

nem

iskola mai szervezete mellett semmit sem lehet. — 
Önkénytelcnül jön a gondolat: szegény hazánk mit

Lelkünk veszve vau, porhüvelye pusztul, a mi nagyon
természetes, hisz az erkölcstelenség eszköze a test. mely a 
ciki erővel mindig egyenes arányban áll. „Erős testben lakik 
erős lélek.“

Joggal esodálkozbatunk-e az alsó osztályon ? Hisz a Ezen háziueveiési rendszereknek utókövetkezménye
felsők szokásai lassan-lassan átszivárognak a legutolsó kuny ! indítottak arra, hogy kétségbe vontam hazánk nagyszerű

haladását Elmondottam ezeket azért, hogy tudja meg az is­
kola négy rideg íaláu kívül más is. Ezeréves dicső múltúnk 

: alapja és talpköve a vallás vaia, mely éltette, fejlesztette 
Magyarországot, illik-e hátat fordítanunk ma Isten ezen sok 
kegyelméért ? Szabad e nekünk elhallgatnunk e haj okú:, kik-

hóig.
Kivitelükben látunk különbséget, de eredményeik meg­

egyezők. A falusi szülőnek, mikor gyermeke születik, zúgo­
lódik, nem tekinti azt Isten ajándékának, hanem nyomom
Ságnak. E perctől kezdve alig lehet esyebet hallani panasz­
nál úton útfélen. Milyen hamisak, rakoncátlanok, helytelenek, ¡ uek jelszavunk a vallás szellemétől áthatott oktatás-nevelés ? 

mondják a szülők. A sokféle nyomorúságtól Nem, nem szabad.
Kérem tehát az illetékes hatóságokat : méltóztassanak a

sopánkodik
elnyomott házasfelek több ideje perpatvar, egyenetlenség 
között telik el. Ez alkalommal a sok káromkodás, — sérte- következő javítási módozatokat tekintetbe verni :

1. Szabadítsanak fel az anyagi gondoktól, hogy tigyel- 
mUrrk ne forgácsolódjék szét a megélhetés miatt.

2. A tanítóskodáson és a kántorságon kívül ne terhel- 
tessünk még szolgai munkákkal is, mert ezek egyrészről 
időnket rövidítik, más részről elkivatásból vállalt tauitúi

gető kifejezéseknél egyebet nem hall. Látja olykor olykor 
a gyermek, hogy szülői verekednek. Any ja a szomszédban 
hál. Az apa leiszsza magát. Ételben, italban, ruházatban 
iszonyú rendetlenség van. A családban naponkint sentí sem
imádkozik. Es I,:, van idő, mikor a család ege ideig óráig munk.ikkal iissze Bem egyeztethető, 
kitisztul, terrier köze szorítja kis gyermeket az apa s ekkep 3. Szaporilassék a tanítok száma, hogy kevesbedjék
oktatja: „Issed anyádat, szívjad e pipát" s ha káromkodik a mosta„¡ 120—130 gyermekből álló szám égy tanítónak,
a kicsiny, jóiztit nevetnek azon. A melyik pedig valami állapitassék meg legalább 00 bau.
szemérmetlen kádeuciát produkál, az aztán gyermek : gyöngy. E bárom pout eredménye az lemre, hogy a tanítót nein 
— aranyért nem adnák. Szerintük 1 —10 éves gyermeket nézné le u.ég egy jobb módii faiusi szülő is, ki sokkal jobb
fegyelmezni nem lehet. Várni kell mig megnő és akkor ön- anyagi körülmények között vau. Iranern tekintélye lenne
magától felhagy a roszszal. Ha ez elvet haragjában az anya : előtte s lenne tanácsának hatása is. Kevesebb szülő és gyer- 
átbágja, megismétli neki az. atya és megfordítva. — így aztán mekkel több eredményt matathatna fel a jóból. Ugyanis: a
nem tart a gyermek fokozottan nagyobb nagyobb csínyeket is tanító az iskolában hamar megismerné a gyermeket és ebből
elkövetni, mert tudja, hogy szülői egyikében pártfogót nyer. világos képet nyer a gyermek otthoni neveltetéséről. A
A gyermek előtt tett és szóban titok, leleplezés nincs. Farsang tapasztalt ferdeségeket kiirtani igyekeznék azáltal, hogy
dubajtáncról egy sem hiányzik, hol erkölcstelenségnél egye- egyszer egyiket, máskor a mást kísérné haza s megmondó
bet uem lát, nem ball. Iskolás korában már annyira megvan gatná a szülőknek, miket kell szem előtt tartaniok, hogy
romolva, hogy a jóra való intelmeket unalmasan hallgatja. gyermekeik jó emberekké valljanak és hogy az iskolának
érdeklődése az iránt nincs. A tanító se nyúljon komolyabb erkölcsi haszna is leg)en.
fegyelmezési módhoz, ba a Kukutyl bakter aram fiát 
illeti is, mert darázs fészkbe nyal. A serdültebb korban sza­
badon élbet azzal, a úrit kedve s a rossz társaság nyújt. Szülő 
tanító nem tud rendelkezni neki. így aztán az alkony beáll­
tával elállják az utcákat, futkosnak egyik család ablakáról

Időnk lévén, gyakorolgatuók magánkat s megjegyzé­
seket imánk a privát nevelésre vonatkozólag. Érvekké 
igyekeznénk bebizonyítani azt, hogy a közös iskolának mily 
áldásos eredményei vaunak
ben még akkor is, ha szakavatott egyén a házi nevelő.

privátházineve'éssel szem-
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Már elsorolt elveim alipján oly gyermekek kerülnének át a gyermek sírását ; az asszony esittította, de mégsem
ki az iskolából, kiket erkölcsi törvények is köteleznének akart lecsendesedni. Avdejevics az ajtóhoz ment és a lépcsőtől
társadalmi feladatoknak későbbi teljesítésében és ez a világ- kikiáltott :
törvényeknek pontosabb teljesítését vonná maga után.

Csakis oly módozatok alapján vélem a közerkölcsösség 
megjavulását, s innen merem köveik el ni, bogy ez esetben 
nem kellene annyi törvényt hozni a közerkölcsösség óvására, a melegben majd jobban bepólyálhatod. Itt— erre felé !” 
melyek Írott mulasztok, s tehetetlenek. Ezt bizonyltja a hires Az asszony csodálkozva tekintett rá — elökötös. szem­
német bölcsész is: „Emelje a bíró itélöszékét koponyabalomra, üveges öreg ember hívta magához. Az asszony a szobába
Írja halálos ítéleteit eml—rvérrel alá, felemlíteni log, de ja- követte, az öreg az ágyhoz vezette.

„l'lj le ide, jó asszony, közelebb a kemencéhez : me­
legedjél és csititsd e gyermeked.”

„Nincs tej a mellemben, tegnap óta mitsem ettem,“ 
inondá az. asszony, gyermekét mindamellett kehiére tette.

Avdejevics csóválta fejét, az asztalhoz ment, kenyeret és 
egy tányért vett elő, kinyitotta a kemence ajtót, a tányérba 
levest öntött és a kásás fazekat is kivette : minthogy a kása 
még fotelen volt, csak a levest tette az asztalra. A fogasról 

Kajcsa József meg levett egy kendőt és kiterítette.
„Ülj le és egyél, jó asszony”, szólt Avdejevics. Azalatt a 

gyermeket majd fogom én. Nekem is voltak gyermekeim, 
tudom, hogy Kell velük bánni."

Az asszony Keresztet vetett, az asztalhoz ült és enni 
kezdett. Avdejevics a gyermekhez ment. A gyermek csámcso­
gott, csámcsogott, de rosszul, mert nem voltak fogai. Így 
nem szitut meg sírni. Ekkor Avdejevicsnak eszébe jutott, hogy 
a gyermeket ujjúval csillapítsa le : egyik ujját egyenesen a 
gyermek szájához vitte, aztán megint eltávolította: de 
nem dugta be szájába, mert a szaroktól egészen fekete volt 

Stepanics nem szólt, megitta a tbeát, a poharat letette : A gyermek nézte Avdejevics ujját, lecsendesedett, síit nevetni 
Avdejevics azonban megint felállította és töltött bele.

-Igyál az egészségemre. Azt hiszem hogy a mi Í runk 
mikor a földön élt, senkit sem vetett meg és föképeu az j 
egyszerű emberekkel t rsalkodott. Legszívesebben hozzám: uramat nyolc hónappal ezelőtt messze elvitték innen, azóta
hasonlókból választotta tanítványait, munkásokból, olyanokból nem hallottam róla. Azalatt betegedtem le, mialatt mint
mint mi vagyunk. A ki magát fel magaszta ja, monda ö. meg, 1 szakácsnő szolgáltam. A gyermekkel nem akartak megtartani, 
aláztatik, a ki pedig magát megalzza, az. felmagasztaltatik.” Már három hónap óta tengődöm hely nélkül, mindenemet el
Ti engem I ratoknak hívtok, én pedig lábatokat meg fogom kellett adnom. Dajkának szeretnék beállani, de nem fogad*
mosni. Boldogok a szegények, az alázatosak, a jósziviiek.” uak be, azt mondják, hogy sovány vagyok. Épen egy ke-

Stepanics nem gondolt poharára, öreg lágyszívű ember reskedö feleségénél voltam, kinél egy fa Imik beli asszony
volt. Ült. oda hallgatott, arcán folytak a könnyek. szolgál : megígérték, hogy befogadnak, azt gondoltam, azonnal

_Igyál még”, szólt Avdejevics, de Sépanles keresztet ott maradhatok, de az asszony azt parancsolta, hogy a jövő
héten menjek el. de oly messze lakom, egészen lesoványod- 

„Köszönöm Avdejevics Márton, t téttél velem, testemet tani, a gyermek is elvéznnlt. Hála Istennek a háziasszonyom
részvéttel viseltetik irántam, Krisztus nevében tart szállásban, 
k illőmbe il nem tudnám, hogyan éljek.”

Avdejevics sóhajtott és szólt :
„Neked meleg ruhád sincs '?”
„Hogy legyen meleg ruhám ? Tegnap utolsó kendőmet 

is zálogba kellett adnom húsz krajcárért.-
Az asszony az ágyhoz ment és felvette gyermekét. Av-

„Jó asszony, halld csak !”
Az asszony körülnézett.
„Miért állsz kis gyerekeddel a hidegben V .1er szobámba

vitáid soha.“
De nem Kellene annyi rémséges hirt olvasnunk a kü­

lönféle öngyilkossági esetekről, melyektől a lapok hemzseg­
nek. Nem kellene a bíróság létszámát folytonosan szaporítani 
a nép nyomorúságának gyarapítására. Nem kellene nap-nap 
után a fogházakat bővíteni, szaporítván a pótadót. Végül nem 
kellene feledni, mit l’intarcb mondott : „Inkább megállhat a 
világ nap nélkül, mint az állam vallás nélkül.”
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Ott van az Isten, a hol szeretet lakozik.
Tolsztoj elbeszélése. 

Folytatás.)

kezdett. Avdejevics ennek örvendett. Eközben az asszony evett, 
majd elbeszélte, bogy ki ö és hová jött.

Egy katonának vagyok a felesége, btszélé az asszony ;

vetett, megköszönte, poharát félretolta és felállt.

leltemmel együtt kielégítetted.”
„Máskor is furdalj be hozzám, Stepanics!“
Stepanics eltávozott. Márton kitöltötte a maradék tbeát. 

megitta, az edényt télre rakta és hozzáfogott egy elnyűtt 
cipő meglőIdozásához Munka közben kinézett az ablakon, 
várta Krisztust, mindig rá, igéire és tetteire gondolt.

Két katona ment el, egyik komisz bakkanesban. a másik 
extrában : azután fényesen kitisztított félcipőben a szomszéd - dejevics felkelt és a falról levett egy ujjast, 
ház gazdája haladt, kit egy kosarat vivő pék követett. Majd 
egy falusi asszony következeit gyapjú harisnyában és bocs 
korban. Ez megállt az ablak mellett Avdejevics felpillantott : 
idegen asszony volt silány öltöz: .eu, karján gyermekkel ; 
az asszony háttal a szél ellenében a fal mellé állt gyermekét 
Depólyálta — de nem igen volt hozzá ruhája. Az asszony 
öltözete nyárus és rossz volt. Avdejevics hallotta az ablakon I

„Nesze,” szólt Avdejevics. „Már el van ugyan nyfive, de 
még alkalmas a pólyálásra.”

Az asszony a ruhadarabra és az öregre tekintett, vette 
az ujjast és sirt. Avdejevics lehajolt a padlóra, az ágy alól 
előhúzta a ládát, keresgélt benne, aztán megint leült az 
asszony mellé.

„Jézus oltalmazzon téged,“ szólt az asszony. Ö küldött
;
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valóban ablakodhoz, bátyám. Nélküled gyermekem megfa­
gyott volna. Mikor elindultam, még meleg volt, most már 
megérkezett a hideg. Ö, az Ur serkentett, hogy ablakodon 
kinézz és rajtam nyomorulton szánakozzál.'“

Avdejevics nevetve viszonzá :
„Ö ösztökélt rá, jó asszony. Nem azért nézek az abla­

kon ki, hogy a jó Isten napját lopjam.“
Márton elbeszélte álmát a katona feleségének is : ho­

gyan hallotta a hangot, mikor az Úr megígérte, hogy még 
ma meglátogatja.

„Az meglehet“ toldá hozzá az asszony, majd felállt, 
fogta az ujjast, a gyermeket belécsavarta, közben szakadat­
lanul hálálkodott.

„Fogadd Jézus nevében,“ szólt Avdejevics és egy húsz 
krajcárost adott az asszonynak, hogy váltsa ki kendőjét.

Az asszony keresztet vetett, Avdejevics szintén és kiki.

asszony. „Úgy kell megjutalmazni, hogy egy hétig no tud­
jon ülni bele.“

„Jaj, néniként, néniként, ügy történnék, ha mindenben 
a mi akaratunk érvényesülne. De Isten akaratja szerint 
nem úgy megy. Mi lenne velünk a mi bűneink miatt, ha 
ezt egy almáért megveszszöznék.“

Es Avdejevics elbeszélte az asszonynak a példabeszédet, 
hogy egy gazda a szolgájának elengedé egész adósságát, a 
szolga elment és kezdte fojtogatni a szolga társát azért, a 
mivel neki tartozik vala.

Az anyóka hallgatta, az inas odaügyelt.
„Isten parancsolta, hogy bocsássunk meg“ nmodá Ad- 

vics, „különben mi sem nyerhetünk bocsánatot. Mindenkinek 
meg kell engednünk, leginkább pedig az oktalanoknak.“

Az anyóka bólintott és sóhajtott :
„Igen, igen, de oly rakoncátlanok.“
„Nekünk, időseknek oktatunk kell őket."
„Éu is azt tartom. Nekem magamnak is hét gyermekem

sértet az asszonyt.
Mikor az asszony elment, megette levesét, és az asztal 

letakaritván megint munkához fogott. Munka közben mindig volt — de csak egy lányom maradt." 
az ablakra gondolt. Mikor alkonyodul kezdett, kinézett, hogy 
vájjon ki megy el az utcán. Ismerősük és idegenek halad­
tak elé, nem lehetett semmi különöst észrevenni. F-kkor
épen ablaka előtt öreg kofaasszony állt meg. Almás kosarat I zom. .Senki sem oly kedves hozzám, mint unokáim. Kiiiönö- 
vitt magával ; csak kevés gyümölcse volt, majdnem az egészet | sen Akszjntka nem válik el tőlem. Nagyanyó, kedves uagy­
eladta ; vállán zsák lógott tele forgácscsal — valószínűleg anuyó . . .“ Az üreg egészen ellágyúlt. „Csak gyerekség 
valamely építkezésnél szedte, most pedig haza felé tartott. volt az egész eszel a fickóval. Isten vele.“
De a zsák nagyon nyomhatta vállát, át akarta tenni a másik 
vállára, ezért leeugcdte a kövezetre : az almás kosarat is | és szólt : 
letette és a forgácsot zsákjában összerázta. Ez alatt egy j 
széttépett sapkájú inas rohant oda, a kosárból kiragadott egy kell mennünk.“ 
almát és el akart osonni. Az anyóka észrevette, megfordult

Az asszony elbeszélte, hol és hogyan él a leánya 
hány unokája van.

„Ha már többé nines is erőm, mégis folyvást iárado-

Ezzel zsákját vállára vette. A gyerek melléje ugrott

..Hadd vigyem én a kosarat, nénikéin, ugyanazon úton

Most egymás mellett haladtak az utcán. Az annyóka 
elfeledte követelni a pénzt az almáért. Avdejevics utánukés galléron csípte. Az inas lehajolt, meg akart ugrani, de

az asszony jobban megragadta, és lehúzván sapkáját tépni nézvén hallotta, a miül együtt beszélgetnek, 
kezdte a haját. Az inas ordított, az asszony szitkozódott. ! Mikor eltávozták, Avdejevics visszatért, szemüvegét a 

Avdejevicsnak nem volt ideje, hogy árját beszúrja, egy- légcsőn eltöretlenül találta, lógta az. árat és megint n. unttá*
szerűen a padlóra dobta, botorkálva ugrott ki az ajtón úgy, jáhuz ült. Dolgozott, egy keveset, de a szürkület már j ó
hogy szemüvege leesett. Mikor az utcára ért. a kofa a fiút beköszöntött volt. A lámpagyújtogató megjelent, a lámpát
épen a kotyáuuál ragadta meg, közben dúlt fűlt és el akarta meggyújtotta. Világosságra van szükség, gondolta Avdejevics,
vinni a rendűiségre. Az inas teljes erejéből vergődött, hogy lámpáját tehát elkészítette, felfüggesztette és megint dolgo­

zott. Egy csizmát Készített el, minden oldalról tuegvizsgál- 
„Nem vettem el semmit,“ sirt Keservesen. Miért Ut ? En- ván látta, hogy hibátlan. Szerszámait összerakta, sepert,

lámpáját az asztalra tette és elővette a könyvpolcról az 
Avdejevics megkísértő, hogy szétválaszsza, az inast kézé- I evangéliumot. Oda akart uyitani, a hova tegnap egy börsze- 

nél fogva megragadta és így szólt:
Hagyja el, néniként, bocsásson meg neki Krisztusért.“
Úgy megoocsátok neki. hogy kék és fekete lesz bele.

A rendőrséghez kell jönnie a sihedernek.“
Avdejevics kérlelte :
„Hagyja elszaladni, néniként, jövőre nem fogja ismételni 

kópéságát. Engedje szabadon, Jézusért.“
Az anyóka elengedte, a gyerek odábh akart állani, de 

Avdejevics viszatartotta :
„Kérj bocsánatot a nénitől és ezután ne tégy ilyesmit' és felhő módjára szétoszolt- 

Láttam, mikor az almát elvetted.“
A legény ke sirt és bocsánatot kért.
„így már jól van, nesze egy alma !“
Avdejevics a kosárból egy almát vett és adta a tiunak.
„Megfizetem“ szólt egyúttal.
„Elrontod ezeket a semmirekellőket,“ kiáltott az öreg tak és eltűntek.

megszabaduljon.

gedjen el!“

letet helyzeti volt, de a könyv más helyen nyílt tel. Mikor 
a szent könyv felütve előtte állt, tegnapi álmára gondolt. 
Hirtelen úgy tűnt lel, mintha háta mögött lépések zaját 
hallaná. Körül nézvén látja : emberek állanak a sötét szög­
letben, de nem tudja megismerni. Egy hang tűiébe suttogta : 

Márton ! Márton ! Nem ismertél meg engem ?
Kit y kérdé Avdejevics.
Engemet, szólt a hang. Én vagyok- 
A homályos szögletből Stepanics lépett elő, mosolygott

I

Én vagyok ez is. hallatszott a hang, a sötét szögletből 
pedig az asszony lepett elő gyermekével — az asszony mo - 
solygott, mosolygott a gyermek is. azzal eltűntek.

En vagyok ez is. szólt a hang és az anyóka közeledett 
a fiúval — az inas az almát tartotta, mindenketten mosolyog-
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bizonylatokra nézve a m. kir. pénzügyminiszter űr a f. é.Avdejevics lelkében vidámság derengett, keresztet vetett
ma gára és olvasta az evangeliomot. a hol tel volt nyitva január bú 4 en 91.488 94 szám alatt kelt. a folyó é\i ken-

deletek Tárában 44. szám alatt közzétett körrendeletben márFelül a lap szélén Máthé 25. szakasza állott : „Mert éheztem 
és ennem adutok : szomjuboztam és innom adtatok : jövevény kijelentette, hogy a mennyiben, az ily bizonylatok vagy ki. 
voltam és befogadtatok engem.“ Alul a könyv szélén még 
ezt olvasta : „Bizony mondom nektek, a mit egynek ezen 
legkisebb atyámtiai közül cselekedtetek, nekem eselekedtétek."
Avdejevics átlátta, hogy álma nem csalta meg, hogy ezen a illeti meg. Szükséges azonban, hogy e bizc . atokon az 
napon nála volt az 1 dvözitö és ö fogadta az I rat. illetékszabályok 10. § a értelmében az ugyan:..ou szabályok

vonatok kizárólag vallási célokra állíttatnak ki, azokat az 
il lété ki díjjegyzék 22 tételének g) b) és i) pontjaiban foglalt 
batározmányok szellemében a teltételek hé! ’gmentesség

117. §-ának B. pontjában kimondott követkézn vek terhe 
alatt a kiállítás célja szembetűnően feljegyeztek k. —Ha az 
1895. évi október hó 1 - je után történt egy bán anyaköny­
vezésekről a telek nem egyházi (felekezeti) célra kívánnak 
kivonatokat, vagy esa'ádi értesítőket, azok, mint közönséges 
bizonyítványok, az i letéki díjjegyzék G ik tétele, illetőleg 
21. tételének a) bb) pontja értelmében ivenkiut 50 krajeáros 
bélyeg alá esnek.

Ellenben az 1895. évi október hó 1 - je előtti bejegy­
zésekről csakis azokban az. eset kbeu a polgári anyaköny­
viekből vett kivonatokat is az 1895. évi jtiuins bő 29 én 
6(1.000 sz. alatt kelt ni. kir. belügyminiszteri utasítás (1895. 
évi Kendeletek Tára 71. sz. a.) 45 §-a értelmében a bélyeg­
mentesség megilleti.

28. A m kir. belügyminiszter 1896. február 12 én 
13.658 sz. a. kelt rendeletben kimondotta, hogy „a polgári 
házassági kihirdetés aió! való felmentés megadása semminemű 
bár magában véve nemes célú. adománytól függővé nem 
tehető, s az vájjon a felek adakoznak-e valamely célra, vagy 
nem. a felmentés megadásának vagy megtagadásának kér­
désére nézve legkisebb befolyással sem leltet.“ (Anyakönyvi 
közlemények 1896. évi. 10. Szám.)

29. A m. kir. belügyminiszter 1896 január 28 áu 4536. 
szám alatt kelt határozata : „Azon okirat, melyben a házasuló 
felek az a. T. 57. tj a értelmében kijelentik, hogy köztük 
házassági akadály tient forog fenn. szabályszerűnek tekin­
tendő, akár kir. közjegyzői, akár halósági hitelesítéssel van 
ellátva. Ilyen hatóság lehet a kir. bíróság, a közigazgatási 
hatóság, a községi elöljáróság, vagy pedig az illetékes 
anyakönyvvezetö. — Miután pedig Ausztriában az anyakönyvi 
vezetést általában az egyh. halótág végzi, az illetékes 
lelkésznek hitelesítése a szóban forgó okiratot szabályszerűvé 
és elfogadhatóvá teszi.

Ford. M

KISEBB közlemények.
A polgári házasságkötés, bejelentés ¿s anyakönyvezés tár­

gyában hozott elvi jelentőségű határozatok.*)
(Folytatás.)

26. A természetes gyermek ntóbázasság folytán mely 
esetben nem törvényesíthető.

Kiadatott a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter 
1896- évi 2230. sz. a. kelt rendeletével.

Múlt ét i november hó 26 án 2962. sz. alatt kelt fel- 
terjesztése mellől a bemutatott iratokat további szives in­
tézkedés végett azzal van szerencsém címnek megküldeni 
hogy az ev ref H. /■-. és A. .1. szülőktől 1893. évi jtilias 
hu 9-én H. Szoboszlón. házasságon kívüli viszonyban született 
s az ottani ev. rét. anyakönyvi hivatalnál XI. köt. 126. lap. 
302. folyó sz. a. anyakönyvelt „M.“ nevii törvénytelen 
leánygyermek születési tételénél a nemző szülőknek a h.- 
szuboszlói állami anyakönyvvezetöhelyettes előtt 1865. évi 
november bú 6-án kötött házassága feljegyeztessék, meg­
engedhetőnek nein találtam.

Mert nemző atya a H. Zs.-val nemzett gyermek nem- 
zése idejében, a csak 1893. évi július 1 én H.S-zoboszlón 
elha t nejével, szül. E. .8.-ával meg nem szűnt házasságban 
élvén, közte és a gyermek anyja közt a nemzés idejében oly 
bontó akadály forgott tenu, bogy egymással akkor törvényes 
házasságra nem léphettek volna. Ehhez képest, az ily vi­
sz „ny hói származó gyermek m. é december hó 31-én 71588. 
sz. a. kelt körintézvényem harmadik bekezdése értelmében, 
az eddigi jogelvek szerint a szülök utólagos házassága foly­
tán nem törvényesíthető, s ezen célból a szülök utólagos 
házasságának ténye íz ily gyermek anyakü i y vébe be sem 
jegyezhető. .4 szíts/regeni röin kalh, plébánia rövid tör 

léñete.
— Adatok egyházmegyénk történetéhez —

Irta : Tözsér László.

A szász régen! plébánia ép oly régi lehet, mint Szász- 
Kégen városa maga.

Ismeretes ugyanis, mert neve is mutatja, hogy Szász- 
Régen egyike azon gazdag szász telepítvén veknek, melyek 
II. Géza és utódai alatt 1141 — 1235 között Erdélyben a 
bevándorló flamand ok vagy szerintünk szászok betelepítése 
által keletkeztek.

Ha figyelembe vesszük, hogy a XII században a né­
met néptörzsek már mind keresztények voltak, kétségtelenül 
állíthatjuk, hogy a mi szászaink is Erdélybe mint erős ke' 
resztények jöttek be ; sót ha meggondoljuk, hogy a mai

27. Egyházi anyakönyvi kivonatok bélyegillet ékéről. A 
valla- és k^zokt. m. kir. minisztertől. 25.420. szám. Szives
tudomásvétel és az egyházi főhatósága alatt álló anyakünyv- 
vezet" lelkészség utasítása végett van szerencsém a tuti.-z- 
telend Főhatóságé I közölni az 1895. évi október hó 1 eje 
után történt egyház, anyakönyvi bejegyzésekről kiadott ki­
vonatos bélyegöletéke tárgyában kelt körrendeletemet. Buda­
pest. 1896. évi május bú 19-én. Wlassics.

A vallás cs közokr. m kir. minisztertől. 25.420 szám. 
Körrendelet az 1895. október hó 1 -je után történt egyházi 
anyakönyvi bejegyzésekről kiadott kivonatok bélyegilletéke 
tárgyában. Az 1*95. évi október hó 1 - je után az egyházi 
lelekezti anyakönyvekbe történt belegyezésekről kiadott

*> L. Koíth. •'* pz.
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erdélyi szászok flamandok neve alatt régi hazájukból Flau- 
driából egyes csojioitokban családostól, gyermekestől s min­
denestül fogva vándoroltak ki, biztosan feltehetjük, hogy ve­
lük együtt vándoroltak papjaik is, mert a jó pásztor nem 
hagyja nyáját. Ezt abból is következtethetjük, hogy mihelyt 
itt Erdélyben letelepedtek, < gyháziiag is azonnal szervez­
kedtek s elég erőseknek érezték magukat mindjárt egyházi 
függetlenségre is törekedni. Hogy több példát ne említsek 
fel, a szebeni szászokra hivatkozom, kik Ildii, körül tele- | zata elegáns volt kétségkívül, de fizetése vajmi kevés leke- 
pedtek be s már 1189. körül önálló prépostságot vívtak ki ; tett: mert az abafájl egyház javait a báró család által épi- 
niagok számára 111. Béla királytól, melyet Gregorius de | tett templommal együtt a kálvinisták kerítették birtokukba s 
crescendo bihornok pápai követ közvetítése fo .tán 1191. : tárták e'fogla! a mindaddig, mig 17f>2 ben gróI Hallév János 
dec. 20-án Celesztin pápa megeidsitett.1) i gubernátor, nagykászoni br. Bornemissza Ignác Tordair.egye

Hogy Szász-Régent nem az első csoportokban 1142. töispánja, kövesd! br. Huszár József, br. Bornemissza Pál, a 
kürill bevándorolt szászok alapították, z történelmileg bi 
zonyos ; mert azok más 7 székbe telepedtek meg, úgymint ¡ Sándor a katolikusoknak velük vissza nem adattak. A java- 
Szeben, Fjegyház, Szászváros, Kőhalom, Szerdabely, Se- , 
gesvár, Szászsebes székekbe.:) Ezek képezték kezdetben az | 
igazi szász telepeket, csak ezek nyertek eredetileg kivált- j mert ott lakott, részint mert a paroebia javadalmát is az
Ságokat és piivlleglumokat, csak ezek nyertek kezdetbeo udvar tekintélye szerezte vissza, részint mert jövedelme nagy
egyházi függetlenséget előbb az esztergomi érsek majd azap. 
szentszék majd a tzrbeni prépostság jurlsdicliója, főhatósága 
alatt.3) A későbbi bevándárlások által keletkezett szász 
telepek, mint Medgyes, Beszterce, Szász Bégen stb. eleinte ! tetszett, hogy városi létükre az abafáji pap alatt legye -

birtak hasonló egyházi kiváltsággal s részint az erdélyi j nek s többször kérték a püspököt, hogy vagy adjon nekik
önálló papot, vagy az abafáji papot rendelje át lakásra Szász- 
liégenbe. A püspök előbbi kérésüket azért nem teliesith.tte,

Hogy e pár században sem pusztult ki egészen Szász 
Régeiibeu a katbolicismus, mutatja azon jelenség, hogy midőn 
a 18. század kezdetén a jeleuleg tilialis Abafája szomszéd 
községben lakó küvesdi Huszár báró udvarába és Abafája
számár- papot kért, ez oly feltétel alatt adatott meg, hogy 
bár a báró udvarában lakjék s ellátást és ruházatott is onnan 
kapjon, de a szászrégeni kivek lelki üdvét is gondozza.3) 

i A papnak ötele (ellátása,) itala a báró asztalánál lirias ruhá-

katbolikussá lett Matskási Krisztina és küvesdi br. Huszart

: dalom visszakapásával10) az udvari pap parocbusi jelleget is 
nyert, de továbbra is inkább az udvar papja maradt, résziu

részét a br. Huszár'udvar deeimája, Br. Bornemissza Ignác 
és Matskási Krisztina décima negyede képezte. u.)

A szászrégeni hive kitek azonban, ügy látszik, nem

nem
püspök, részint a milkói püsjnlk joghatósága alá voltak ren­
delve.4)

Szász-Régen városa fóliát a XIII. században alajdtatott
a betelepülő szászok által s Így plébániája is ez időben : fajiakat s főkép a íennevezett főúri családokat nem akarta 
keletkezett, mert az eddigiekből következtetve a szászré-

niert vékony volt a dotáció : itt ibbit meg azért nem. mert az. aba -

megsérteni, kik az abafáji egyház visszaállttól s vagy jótevői
géni telepitvényes szászok is lakóházaikkal egyszerre emeltek valáüak. A püspök tehát a sz. régeuiek kérésére csak annyit 
magúknak templomot s alajiitottak jiapjuk számára plébániát. rendelt el. hogy a pap Abatojan lakjék továbbra is, .le min- 
S valamint új telepük anyagi mint szellemi tekintetben itn- den harmadik vasárnaj. rándnljon ál Szász Kégenbe misét 

mondani, s hogy a szászrcgeniekr.ek is eleget tegyen, az 
abafáji papot „parochus Szászrégenensis“ címen nevezi, ki 
csak a jövedelem csekélysége miatt lakik Abafáján. li-i

A szászrégeniek semmiképen sem tudtak belenyugodni 
a helyzetbe s addig dolgoztak és kérelmezte!:, mig 17ti3-ban 
az abafáji pap Szász-Bégenbe tette át lakását. 1 .. Ekkor 
nagy lett a szászrégeniek öröme : építeni kezdették a mostani 
elegáns templomot, de elfelejtették, hogy nincs annyi pénzük. 
Az építész őr Bornemissza. Ignác buzgó felügyelete és gondos 
intézése alatt tolyt, de oly lassan, hogy 1771-ben a szentély 
és a templomliajó csak egy bizonyos magasságra valának felépít­
ve*) a mint ez kitűnik az akkori maroskerületi föesperes Béla 
Józseí úr jelentéséből, melyet a püsjiöki hivatalhoz 1771-beu 
terjesztett tel.14) Az építkezés folytatására és befejezésére 
szükségeltetett még kerek 6000 frt. — A régen! hivek 
azonban nem estek kétségbe.- kérelmeztek a püspöknél, 
folyamodtak az akkor uralkodó Mária Terézia császár király - 
néboz. gyűjtögettek egyes jótevőknél és egymás között a 
legfényesebb eredmény nyel. A kegjesszivii felséges királyné 
Mária Terézia, kinek ;z erdélyi egyházmegye autonomikus 

a parochiák helyreállításában

ponalt. a körülfekvő klsebb-nagyobb szász telepitvények fö­
lött: ügy plébániájuk is csakhamar dominálni kezdett ama- 
zeké felett, mert nemsokára decanatttsságra emelkedett s 
egyike lett a 14 szász decanatnsnak.5)

A plébánia történetéről c korszakban okmányok nem 
létében mégesak annyit tudunk, hogy 1332 ben Cbristianus 
nevű parochusa va!:., ki a Begcslr. Decim szerint tekintélyes 
decima-adót szolgáltatott az apostoli Szentszéknek — tehát 
akkor virágzó plébánia lehetett.6.)

A plébánia a reformátió korában megszűnt, meri a 
régeni szászok is mint a szeben ek és brassóiak Luther Ili­
iére állottak át, miután erre a szebeni atyafiak által felszó­
lítanak,7) s az l")44-ben tartott egyetemes szász gyűlés 
által is köteleztettek. 8.)

Ezután 2 századon keresztül e plébánia helyén is a lu- 
tberanismus hatalmaskodottés uralkodott hanem is oly kegyet­
lenséggel és üldözéssel a megmaradt katbolikusok iránt, mint 
szebeni és brassói hitsorsosaik : legalább ily üldözésnek sem 
emléke, sem nyoma nem maradt fenn.

1> Szilágyi : Erdélyország története I. köt. 30 lap. 2] Kuliffay :
Erdély története, 1876. 34. és 42. lap. — 3) Szilágyi: id. m. I. köt. , . . , ...
28-29 lap : Fehér : Codex diplora. Tom. II. pag Ifi ; Kolosy Sebem. alapjai adomanyozasabau, 
pag4 6. — 4] Kator.a: Historia Regni. Hung. Tom. V. p. 135- 142 : Sehe- 
mat. 47 pag ; Szilágyi’; id. m. 30. lap. 32. — 5) Kolosy ; Schematismus
pro a. 1882. pag. 149. A 14 deconatus ezek: 1. Bibin. 2. Rörcens. levélt, sub nro. 469—179 -
3. Kozdeim (Kőhalom). 4. Bistricens. 5. Sebus (Szászsebes). 6. Medgyes. - 
7. Teke. 8. Sz. Régen. - 6.J Theiner: Vetera Monumenta hist Hung.
J- illiistr. Tom. T. pag.559. — 7) Kolosy : Schematism, pro a. 1882. pag.
50. — 8.) Szilágyi : id. müve 1- köt. 370. lap.

9.) Kolosy: Schematismus pro a. 1882. pag. 149. — 10; Püsp.
ily Schematism, nor. 1S82. pag. 149 

12.; Protocoll visit, a. 1762. pag. 56.— 13) Püsp. levélt, subi nru 
181—1764. — 14.1 Relatio Josepüi Béla Archidiae. Maros a püsp 
levéltárban 187—1771. és 226—1771. sz. alatt.

V) Ez nem levéltári adót, hanem ae én szivbell kívánságom
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IRODALOM.s templomaik épitésébeu sokat köszönhetnek, a régenieknek 
is segítségére sietett s 1772 I'ebr. 10-én kelt rendeletében 
a temjdoraéj'ités folytatására 3000 Irtot, felszerelésére s a 
papi akás építésére 860frtot engedélyezett a vallásalapból15.
Úgy látszik, hogy e többit ügy kéregették és gyűjtötték össze, bató#aS jóváhagyásával. XXI. évfolyam. 9. füzet Tartalom : 
mért a templom építése már 1780-ban be va'.a fejezve“.) Sz' Istvan e,síi al’°ftoli magyar királv ünnepére. A beszéd

tárgya : Sz.Istvánnak vallásos és hazafias teltei az ö mé hi-

* Iwten Igéje szent beszédekben. Szerkeszti : I)r. Hal­
mos Ignác, padueveldei alkormányzó. A ftdö föegybázmegyei

A Kegyes adakozóknak neveit sehol sem találom telje -yezve, 
mert az akkori okmányosat a későbbi idők viszontagságai ^nek gyümölcsei, hál ár József ipolyságbi káplántól ■ . .
megsemraisétettek : de bőkezűségüket matatja a templom Pünkösd után XIII vasárnapra. (Humilia.) A beszéd t.fgya-

ílogyan viselkedtek a bélpokiosok a) csodás meggyógve -ok 
ei«>tr, li) csodás meggyógyulásuk ntán. Dr. Animupel ‘1 ügy 
theol. tanártól. Pünkösd után XIV. vasárnapi a. A brsze . tár 
gya : A szegénység az Isten kezébe eszköz, bog) a) minket 
magához vonzon, b) iránta! szereltünk annál tisztább légy 

K.-től. Pünkösd után XV. vasárnapra. A beszéd tárgya : A 
temetési szertartás a) imáinkba ajánlja a lelket, !>) és tisz­
teletreméltónak tünteti fel a testet. Szűz Mária születés nap­
jára. A beszéd tárgya: Szűz Mária lelki és testi szépsége. 
Palkúvich Vistor gúlái esperes plébánostól. Pünkösd után 
X\l. vasárnapra. A beszéd tárgya : A vasárnap megszentelé­
se. Dr. Kereszty Viktor theol. tanártól. Szűz Mária névnapjá­
ra. A b eszed tárgya : Maria nevének jelentése. Palkovich Viktor 
gúlái esperes-plebánostúl. Pünkösd után XVII. vasárnapi a. 
A beszéd tárgya Mit tesz. Istent szeretni teljes szívből : Fe­
lhőtől Pünkösd után X\ III. vasárnapra. A beszéd tárgya : A 
pap csodát mivel a szent misében és a szent gyónásban. Mag­
dics Ignác drégelypalánki káplántól.

elegautiája s hálálja két pap naponkint! áldozatja, őrzi a nagy - 
vészben intelligens hívek hálás emlékezete17.-

A szászrégem katbolikusok bírtak tehát templommal 
saját pappal, annak számára úgy A báláján, mint helyben szép 
paid javadalomra J, papi lakással,de azért a gazdag szászok, 
kai valamint számra, úgy tekintélyre sem érthetlek föl. Ve 
b it agyi n versenyeztek, mert a magyar elemet a katbolikusok 
képi -eltek a szászokkal és oláhokkal szemben magyar vallásuk 
a kevés számú reformátusokat nem tekintve, csak nekik 
volt. -/. inra nézve is később a bevándorló katliolikus vallásid 
cseh tamiliák, magyar hivatalnokok, iparosok és székely 
mank.isok es napszámosok által szaporodtak, de társadalmi, 
lag - a hivatalokban a szászok uralkodtak s igy van ez 
most >. A szász pap a gazdagabb, a szász pap a tekintő 
Ívesebb, a szász pap az elsőbb úgy a «prezentálásoknál 
mint a társadalomban. Nem is csoda, mert régeid felfogás 
szerint itt minden a szászoké : föld. szőlő, város, hivatal, 
pc. /. vallas, iskola, Ipar, szebb házak s minden. Itt az a fel­
fogás. hogy német nyelv nélkül néni lein t megélni — pedig 
minden valamire való szász tud magyarul, de azért szászul

eu

KÜLÖNFÉLÉK.
beszél családjában, az utcán, sétatéren, boltokban, mnlatsá- Személyzeti. Bordeaux Árpád Brassóba tanárnak,
gokban s mindenütt. Szász, nemzetisége annyira összeforrott l1- Kurv Otto marosvásárhelyi új liázfőnök marosszentgyörgy

lelkésznek, 1J. Bálint Ágoston borszéki expos, lelkésznek ne­
veztetett ki.a tinia ában lutheránus vallásával, hogy a ki lath vá lását 

elhagyná, a szász nemzetiségét tagadná meg. Azért gyermekét... — Püspök úr ó Vagy méltóság» saját iiénztá-
szasz isko aba ¡aratja, maga a szász Ulti), templomba jár- j rabol következő adományokat tette : A moldvai csáugók 
Kz-. ir ,i relormátns könnyebben lesz. katholikussá, mert ma- I es székelyte’epek számára kiképzendő magyar inissionariusok 
gyúrnak marad : de a szász nem, mert vallásával nemztisé- ¡ Íavars gynlatebérvári tűzoltó egvletnek 1U0 Irt., a

i,eisr t:íí mi:a: >ze tat,szűnnek e h.bas kozveemeoy, e leves felfog« ! Íven való bemutatási Költségére 100 írt., a kolozsvári jótékony 
11 >/. I.utter elolt is megtudtak ..riz.ni szász nemzetisegüket, nőegylet sorsjátékára 10 írt., ezredéves országos kiállításra 
pedig katbolikusok voltak. Vajha viszatérnének Fiamond ös- ;,0 Irt., a szarvaskendi rkath. iskola építésére 400 írt., a

nagyszebeni Orsolyáknak zárdájuk javítására 500 fit., az. 
erdőcsinádi tió kbit községnek liaraugozói lakás építésére 60 
Irt. a selyei tanító és iskolaház építésére 600 írt.,

atyáik hitéhez: maradnának szászok, de lennének mint atyáik 
kathuiikusvk - enne, erejével őszinte jó magyar honpolgá­
rok. Egviket i.iegki.auja származásuk iránti kegyelet, mási- a rovisi rk. templom oltára építésére 100 fit.. Ur- 
K.ií a Kdtho-ic zimis igazsága ntubbit pedig a magyar vendégi mös fiók hit község harangjaira 214 Irt., hoosi fiók - 
.>zeretetnek tartozó hála és a szent, hazaszeretet. hitközség harangja árába 138.63 írt., a csiksomlyói rkth.

róm. kath. plébánia is vissza : tan,ól?é|>ezdének énekkönyvek beszerzésére 34 írt 80 kr. a
kassai vértanuk canomsatioja költségére 100: a gynlatehérvá- 
ri új temetőben felálitott kereszt költségére 60 irt 
rk. iskola javítás többlet kiadására i'9 írt 80 kr ; a gyér 
gyo szárhegyi szt. Ferencrendi zárda templom javítására 20 
tr.: a katonai 1-sö biztosító intézet céljára 50 írt ; a bécsi 

I magyar iparos körnek 20 irt : a diósgyőri gyártelep templo- 
j ma építésére 10 irt; az. erdélyi püspöki papnevelő intézetnek 

í>00 írt : a pozsonyi olláregylelnek 15 fit; a nagyszebeni 
oltáregyletnek 10 írt; azonkívül több iskolai celia 60 frt : 
irodalmi célra circa 595 frt; külömbüz.ö humánus 
ű50 frt ; szegények segélyezésére mintegy 415 frt.

Kiadja : Az erdélyi róm. katb. irodalmi társulat. Felelős szerkesztő: Pál Antal 
Szerkesztőtársak : Balinth György, Péter János dr., Vass Albert, Zlamál Ágoston.

Nyomatott Papp Györgynél a pttsp. lyc. künyvnyomtatőban Gyulafehérvárt.

a tövisi rk. templom oltára építésére 100
214 Irt., boosi

Ekkor a szuszTtgeni
nyerne régi tuny ér. hajdani nagyságát és tekintélyét 
ta¡¡ szeren y alesperesi plébánia újra a régi gazdag decana- 
tussá- ;e>z.

s a mos a tűri

Fa.xit Dens

sub nr. >1- 1772- — ló Schem. a. 1882 
1 f" btji - 17. Saját jeienieLri kapálni tapasztalatom.
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